

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

SE MUEVE CONCEPTO

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

CALLE DE CERVANTES, NUM. 45

TELÉFONO NUM. 173

NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Sábado 12 de Marzo de 1932

Núm. 1.704

(La hora del recuerdo)

Ante el segundo aniversario de la muerte de Primo de Rivera

Se acerca el día, de bien triste recordación para los buenos españoles, en que se cumple el segundo aniversario de la muerte del general Primo de Rivera.

Para todos los leales a su memoria, ese día debe ser de recogimiento espiritual, y dedicado, como el mejor homenaje al gran patriota, a la práctica de actos reveladores de una íntima penetración con las ideas y las normas de conducta ciudadana que nos legara en sus escritos el grande hombre cuya figura, a medida que el tiempo nos la ofrece más distante, y más se agranda ante la vista de nuestro espíritu más se acerca a nuestro corazón.

En los momentos actuales, saturados de emoción histórica, cuando las más graves interrogaciones se dibujan en el horizonte nacional, y la zozobra se apodera de muchos y se encogen los ánimos de otros bajo las influencias de un ambiente castrador de voluntades y amortiguador de energías patrióticas, hay que volver, con una máxima intensidad de atención, la mirada hacia el hombre que, en la época moderna, tuvo con mayor viveza encendida su alma en el fuego sagrado del amor a España.

Contra él se han conculcado los odios de los perversos e ineptos, de los que parecen hombres modernos por la forma de vestir las ideas cuando éstas son ya unas vejezas casi prehistóricas; todas las incomprensiones y todas las calumnias, en la hora triste en que triunfa la ineducación y la vulgaridad, han querido destruir la gloria alcanzada por el caudillo; y la conducta misma de sus mayores enemigos, el mismo encarnizamiento de éstos contra la memoria y la obra del Dictador y de sus colaboradores, en vez de quebrantar su prestigio, le ha elevado enormemente, porque no hay nada que enaltece más que el ser combatido por la injusticia.

Pero de nada nos serviría a sus admiradores el poner en los labios frases de alabanza, ni el sentir en nues-

tros corazones la emoción intensa de la gratitud, si el fuéramos, como hasta ahora, al borde del camino, quietos, sin hacer nada que signifique acción fecunda que responda al patriótico ejemplo del insigne español. Y para movernos a ello, propáguemos, con el recuerdo de sus actos, la viva espiritualidad de sus palabras, que aleccionan y confortan.

«DIARIO DE LA GUERRA» Los cambios de destino de suboficiales y sargentos

(POR TELEFONO)

Madrid, 12 (5'35 t.).—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», correspondiente al día de hoy, se publican las siguientes órdenes:

Rendición de cuentas
Se insertan las instrucciones a las que habrá de ajustarse la rendición de cuentas de las farmacias militares.

Peticiones de destinos
Circular disponiendo que se suspenda la remisión de papeletas de suboficiales y sargentos en solicitud de cambio de destino hasta tanto que se publiquen los nuevos empleos.—Mencheta.

La «Gaceta» de hoy Disposición para el traslado de los maestros que se hagan incompatibles con el vecindario

Otras disposiciones

MADRID, 12 (5'24 t.)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta», figuran las siguientes de principal interés general:

De Enseñanza

Declarando que los maestros que se hayan hecho incompatibles con los vecindarios y cuya permanencia en la escuela pudiera originar perturbaciones en el pueblo y en la buena marcha de la enseñanza, puedan trasladarse a otra escuela

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid, 12 (5'05 t.).—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Cebones, de 3'09 a 3'15.
Vacas, de 2'90 a 3'17.
Toros, de 3'24 a 3'39.
Bueyes, de 2'90 a 3'13; promedio, 3'13.

Terneras de Castilla, de primera, de 3'96 a 4'35.
Idem de la Montaña y Asturias, de 3'26 a 4'00.
Idem de Galicia, de 3'60 a 3'83.

Idem de la Tierra, pequeña, de 2'91 a 3'69.
Lanares: Corderos, de 3'65 a 3'87; promedio, 3'75.
Cerdos castellanos chatos, de 2'65 a 2'75.

Idem murcianos blancos, de 2'75 a 2'85.
Idem extremeños, a 2'40.
Idem andaluces, de 2'38 a 2'50; promedio, 2'70.—Mencheta.

DE CORDOBA

Asaltan una finca y se llevan la aceituna

(POR TELEFONO)

Madrid, 12 (5'35 t.).—Dicen de Córdoba que la benemérita ha comunicado al gobernador civil, que el cortijo propiedad de los señores Delgado y Morales, fué asaltado por unos doscientos individuos que se llevaron gran cantidad de aceituna.

EN LA RUTA

Los presupuestos generales

A juzgar por las últimas sesiones parlamentarias sobre los presupuestos, éstos quedarán aprobados dentro de poco tiempo, pues van siendo aprobados los de todos los departamentos ministeriales sin oposición por parte de ningún sector de la Cámara.

Y así resultará que al final, el país se encontrará con unos presupuestos aumentados en relación con los últimos vigentes, a pesar de que otra cosa se afirmara y de las prometidas reducciones en todos los departamentos.

La posición de los distintos grupos políticos con relación al Gobierno y muy significativamente la de aquellos que aspiran a contar con la confianza del país sin querer crear ninguna dificultad al actual gabinete, no puede satisfacer, ni de hecho satisface, a la opinión pública, que vé en esto una cómoda postura para no pechar con la responsabilidad inherente a una serena actuación parlamentaria de franca oposición que fiscalizara la labor que se está realizando al consignar las cifras presupuestarias.

Se equivocó un periódico cuando no hace muchos días afirmaba que ahora empezaba a vivir el régimen parlamentario español.

Las Cortes actuales aprobarán los presupuestos tal y como han sido concebidos por el Gobierno, sin que pesen en el salón de sesiones del Congreso los clamores de las clases productoras contra los aumentos de tributos que vendrán a dificultar la vida económica de un sector importante de la producción nacional.

Pero no cabe duda que los presupuestos quedarán nivelados.

EN BILBAO

Siguen las protestas por la retirada de los crucifijos

(POR TELEFONO)

Madrid, 12 (5'22 t.).—Comunican de Bilbao, que en Orduña, con motivo de la retirada de los crucifijos de las escuelas, se organizó una manifestación infantil de protesta.

El gobernador civil ha impuesto una multa de 250 pesetas a cada una de las docenas personas que se distinguieron como promotores de la manifestación.—Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

Comentarios de la Prensa

Unas palabras de Luis de Tapia sobre la libertad de la Prensa

Elogios a Azaña por las reformas del Ejército

MADRID, 12 (5'40 t.)

(POR TELEFONO)

Los comentarios más salientes de los periódicos diarios, en sus ediciones de esta mañana se refieren principalmente a la libertad de Prensa y a la labor presupuestaria de las Cortes.

La libertad de Prensa

El periódico gráfico de tradición monárquica destaca en su artículo de fondo de hoy las palabras que pronunció en el Parlamento el poeta Luis Tapia cuando dijo: «¡Qué habría hecho en mi vida y qué hubiera escrito en mi vida, si mi modesta, pero agresiva labor de escritor satírico, hubiera encontrado el castigo cruel y arbitrario contra las proclamas y atrevimientos de la Prensa! No hubiera escrito».

Los presupuestos

El otro diario gráfico de la mañana, se lamenta de que los Presupuestos de los distintos departamentos ministeriales están siendo aprobados sin ninguna oposición.

Las reformas militares

Otro periódico de signifi-

cación liberal, aplaude al jefe del Gobierno y ministro de la Guerra, por su clara visión sobre las reformas del Ejército.

Opinando sobre este mismo asunto, con motivo de discutirse en la Cámara el presupuesto de este Ministerio, dice un colega que dichas reformas eran necesarias.

Libertad y democracia

Glosando las palabras que pronunció el presidente del Consejo en su discurso del Parlamento cuando se discutía la proposición del señor Gil Robles, sobre la libertad de Prensa, un rotativo expresa su confianza de que señor Azaña se hará cargo de que se impone el ejercicio de la libertad en este régimen democrático.

El presupuesto de Guerra

El órgano del partido socialista español comentando el presupuesto del ministerio de la Guerra, dice que tanto las cifras de las economías como la de los aumentos, pueden considerarse definitivas.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Wies o la calle

Hemos visto las informaciones gráficas que publica la Prensa de Madrid, del entierro del guardia de Asalto que fué víctima de los alborotos huelguísticos de aquella ciudad.

Es consolador que tanta gente se solidarice contra la violencia y el crimen.

Pero se nos ocurre preguntar: ¿Y a toda esa multitud metió en casa las dos docenas de mozaibetes que se hicieron los amos de la calle?

A medida que avanza la confección del Censo Electoral, se viene en averiguación de que van a estar en mayoría las mujeres para elegir diputados y concejales.

Nos alegra el descubrimiento.

Por que será la manera de poner en claro el divino papel que vienen haciendo los hombres en la política.

Una mujer por lo menos, con la vara de alcalde, sabrá poner las peras a cuarto a los negociantes de las subsistencias.

El Ateneo de Madrid, con gran complacencia de numerosos jóvenes, ha organizado una sociedad nudista.

Decimos nudista, porque así lo hemos leído en los papeles grandes, pues de otra manera, nuestra insuficiencia filológica, nos hubiera hecho escribir «desnudista».

Pero sea como sea, el hecho es que por la docta casa se podrá andar en cueros.

Será la mejor manera de que se bañen muchos intelectuales.

EL CONFLICTO DE MEMEL

Actuará como árbitro el rey de Suecia

Telegrafan de Berlín, que se anuncia que el rey Gustavo de Suecia será llamado a actuar como árbitro en el conflicto suscitado en Memel.

Mapa mundi La juventud no espera nada

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Miremos nuestros presente. La política en él lo es todo, y dentro de ella, los otros infinitos problemas humanos.

La juventud parece haber admitido y hasta pudéramos decir que acatado de buena conformidad la nueva República española. Son ocho los meses ya transcurridos desde la marcha obediencia y pella del último noble de sangre real. Y decimos ya, porque el 14 de Abril, más difícil de olvidar, aún, el 12 de Abril, se marca imborrable en nosotros como una fecha de la infancia. Pero a pesar de esto y ver que cada día que pasa se distancia un grado de nuestro intermitente palpitar constante, afanoso y ciego—deseando estamos, y esa es ahora nuestra angustia, alcanzar a ver la otra boca de salida que es el porvenir—, pero apesar, repetimos, de que el «14 de Abril» (12, 13, 14 de Abril) va perdiendo sus detalles en la atmósfera incolora del vacío, nosotros continuamos columpiándonos en un alto—elevado—compás de espera. Cada latido del corazón de todos los españoles lo impulsa más cada vez hacia el pasado. Pronto será una imagen negra en la hornacina del recuerdo; después, simplemente, una fecha histórica.

Todos los españoles estamos como el primer día, o mejor, como el segundo día:—el primero fué todo él de gran sorpresa:—esperando. Unos esperan a que sean resueltos los más agudos problemas, todavía pendientes:—Agricultura, industria, (paro obrero, la estabilización de la moneda, la anarquía en la producción y al mismo tiempo el progreso de la misma industria)—para comenzar el díafrute, tanto tiempo soñado, de una hedénica y larga paz democrática. Otros, que no se resuelvan nunca, que no se encuentre remedio alguno a las necesidades más apremiantes, porque así, veránse obligados a hacer una nueva revolución, pero no democrática como la del 14 de Abril, sino eminentemente burguesa, bajo el signo del fascio. Innegable emblema de la regresión—tiranía romana—, hacia la Dictadura eterna—negación del hombre como ser volitivo—, o abiertamente proletaria, bajo el signo bolchevista, único camino hacia la liberación de la humanidad. (La Dictadura será transitoria hasta que, borrado el antagonismo de clase, el Estado muera por sí mismo).

La juventud es la que nada espera ya. No está sino simplemente satisfecha por aquél su triunfo sobre el se...

La juventud permanece impasible ante el desarrollo, lentísimo, de los acontecimientos en España. Ella tiene ahora los ojos puestos

—y la inquietud despierta— allende las fronteras, que es donde está incubándose la próxima bancarrota mundial, el ya cercano desastre de la sociedad capitalista.

Los jóvenes no están ni deprimidos ni contentos ante la perspectiva que se abre en torno de su inteligencia. Presencian inmutables y serenos, con el espíritu abstraído en el vacío del no pensar. Comienzan a vivir una víspera de condenados a muerte. Porque se saben ser héroes de un cataclismo cercano. Y aunque no ignoran el rojo amanecer de una sociedad más perfecta que la agonizante, comprenden sin embargo que no son ellos, los jóvenes de hoy—los adolescentes aún—los que comenzarán a vivir, porque su generación ha de acabarse en la lucha.

Sienten ya los pasos de otra gran guerra.

En tres partes puede dividirse el ciclo capitalista. Cada uno de los tres puntos o etapas está caracterizado por una fuerte conmoción social.

Primera: Derrumbado el feudalismo, comienza la burguesía, después de haber traicionado a los obreros, a sentir como algo necesario e inaplazable el deseo de acumular mayor capital con el fin de lograr una mayor rapidez en el perfeccionamiento de la industria y al mismo tiempo para acrecentar más sus ganancias. Aprovecha los adelantos mecánicos. Introduce la máquina, por cuyo motivo son innecesarios gran número de hombres que son arrojados a la reserva proletaria.

Esto ocasiona grandes huelgas en masa, dichas manifestaciones de descontento son ahogados sanguinariamente por el ejército del naciente Estado burgués. Los obreros entonces, de modo brutal e instintivo se manifiestan destruyendo las máquinas, objeto casi exclusivo de su odio.

Segunda. La burguesía

ha constituido ya la sociedad capitalista en la mayor parte del mundo, con sus Estados representativos, fieles mantenedores del «orden público». En este progreso le ayudó la social democracia.

La producción sobrepasa la medida justa y el capital se acumula excesivo. Las potencias quieren a toda costa nuevos mercados donde dar salida a su superproducción y colocar sus capitales y se lanzan a esa terrible rapiña que es la guerra del catorce.

Tercera. Alemania quedó arruinada por la gran guerra. Alemania debe millones y millones de marcos oro a Francia, Inglaterra y los Estados Unidos. Francia e Inglaterra deben millones de francos y millones de libras a los Estados Unidos. Toda la inquietud del mundo capitalista, gira en torno a las deudas y reparaciones de guerra. Todas las potencias están en desasosiego frente a la amenaza creciente de la U. R. R. S. S. En construcción. Toda la vitalidad productiva y creadora de Alemania se consume en las deudas de guerra, y este labor angustioso y estéril al perderse en la insaciableidad de manos ajenas, durará años aún. Y esto lo sufre no la Alemania burguesa y burocrática, sino la trabajadora, la que verdaderamente produce y crea; sobre sus hombros cae, mientras los capitalistas emigran con todo lo que pueden las consecuencias inmediatas de la bancarrota de la economía burguesa: la reducción de los salarios, el despido de obreros en masa, etc.

El pueblo alemán no puede, le es imposible, pagar nada ya. A pesar de los empréstitos concedidos por Norteamérica, los cuales no han hecho sino aumentar el «Debe» de sus partidas, a pesar de las prórogas facilitadas. Por otra parte, Francia e Inglaterra se niegan a pagar a los Estados Unidos toda suma que no proceda

SI NECESITA HACERSE

ropa, tenga la bondad de pasarse por nuestra Gran Sastrería, SUCESORES DE VICTOR GARCIA, establecida en la Avenida de Cervantes, 1 y 3 (frente al Teatro), pues, con toda seguridad, hallará lo que desee.

Si la elección prefiriere hacerla en su propio domicilio, bastará llame al teléfono 263 o pase aviso por otro medio, y seguidamente le visitará nuestro Agente de ventas, quien le expondrá las amplias y selectas colecciones que en Pañería estamos recibiendo para las próximas temporadas de primavera y verano.

La nueva organización que hemos dado a este negocio, nos permiten asociar EL MAXIMUN DE CALIDAD y PERFECTO ESTILO CON EL MINIMUN DE PRECIO.

PARA FUERA DE LA CAPITAL:

A todos nuestros clientes del exterior, nos complace anunciarles que en breve recibirán la visita de nuestro viajante especial de Sastrería.

de aquello que Alemania les debe.

La fiebre bélica que las naciones sufrieron del 14 al 17 ha repercutido agudamente en su «sabia» economía. La libra rodó de su alto nivel, y tras ella el dólar. Los productos se almacenan y desprecian.

Pero los imperialistas no pierden la esperanza de equilibrarse de nuevo, por segunda vez. ¿Cómo salvar la quiebra?

El fracaso de la S. D. N. ha demostrado que China les ofrece no solamente un recáudito e inexplorado tesoro—el único ya—sino también magníficas soluciones—y pretextos—con que poder ahuyentar la pesadilla roja. Los E. E. U. U. andan en deseos de meterse a legislar la China a la vera del Japón, que se le ha anticipado haciendo oídos sordos a la farsa ruidosa y funambulesca de la S. D. N.

Esta situación hace pensar en dos consecuencias distintas, pero desastrosas ambas. O en un conflicto entre las Potencias ante el reparto de China y el no recuerdo en la próxima conferencia de Lausana, o en un frente único de aquellas para proceder al bloqueo de Rusia. En una u otra resolución, la perspectiva última es la guerra.

Y he aquí que la juventud se prepara a marchar de nuevo hacia el sacrificio, horrible como una gangrena.

La España Republicana no podrá esta vez escudarse en la neutralidad. No sabrá desobedecer a Francia. Pero si se trata de un estudiado ataque general a la U. R. R. S. S., no hay que dudar que será la primera en ponerse a la vanguardia de los ejércitos de ofensiva.

Los españoles estamos esperando, esperamos aún la reconstrucción de nuestra España democrática. Pero la juventud no. Los jóvenes miran serenos al cielo azul después de haber leído en los diarios los gruesos caracteres de la sección extranjera. Sangre y hierro en llamas caerán de lo alto sobre el yermo de las ciudades.

La juventud no es para nada.

JULIO RODRIGUEZ CARRO.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Desde Moraleja

En espera de la segunda visita del señor ministro de Marina

Cuando hablamos de regionalismo, en la mente de todos aparece Cataluña, a la que en general, envidiamos y odiamos; la envidiamos por la sencilla razón de que es rica, la odiamos, porque sabemos que su riqueza no es el sólo producto de su trabajo; aunque esta cualidad sea una de sus principales características, sino que está amasado con el dinero de las demás regiones, pues siempre el Estado, a manos llenas, vertió allí sus arcas, protegiendo sus industrias, construyendo ferrocarriles y carreteras, adelantándose a sus deseos; y todo esto porque tuvieron siempre en las Cortes elementos de valía, que sabían pedir e imponerse si era necesario.

En extremo opuesto, tanto geográfico como económico, está nuestra provincia, con mejor suelo, mejor clima, mayor caudal de agua en nuestros ríos, pero sin saltos aprovechados, ferrocarriles, ni carreteras, ni fábricas. Esto se debe únicamente, a que jamás hemos tenido hombres que nos representen, (salvo alguna muy pequeña y honrosa excepción) y aun pudéramos decir más o sea que han estorbado, buena prueba hay de ello pues en los años que no hemos tenido a nadie o sea en

el período de la Dictadura, es cuando únicamente hemos adelantado y mejorado en comunicaciones; así que cuando vemos que otras regiones nos miran por encima del hombro, sólo podemos recurrir a época muy añeja, y orgullosos decimos, somos descendientes de Hernán Cortés y Pizarro. De entonces acá el vacío más absoluto.

Ahora parece ser hemos acertado en la elección, pues nada menos que tenemos un director general de Obras Hidráulicas, y todo un señor ministro de Marina; éste nos ha honrado con su visita, y yo le recordaba, cuando de pueblo en pueblo, recorría nuestra provincia, solicitando nuestro apoyo, hoy le rodea la gloria por su talento y nuestros votos, al parecer, gozamos de una situación privilegiada, o como decimos nosotros, tenemos la sartén agarrada por el mango, y si esto ha de ser verdad, esperemos que vuelva pronto a colocar la primera piedra de alguna gran obra que alcance para enriquecer nuestra provincia, de lo contrario, la gloria sólo habrá sido para él.

J. MORA DE LA REGUERA

Moraleja, Marzo 1932.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE ALMACÉN DE MADERAS

Exposición Oficinas Avenida República 5.

Teléfonos Fábrica 147 Oficinas 40. Apartado N.º 9.

CACERES

MATERIAL SANITARIO y VIALITA

TALLER AUTOELECTRICO CACERES

REPARACIONES DE DINAMOS, MAGNETOS, INSTALACIONES ELECTRICAS DE AUTOMOVILES, BATERIAS Y CARGA DE LAS MISMAS

SE GARANTIZAN LOS TRABAJOS

Matias Avila Villegas AGENTE DE FERROCARRILES

Avenida de la República Teléfono 145

“BAZAR EXTREMENO”

Los antiguos y muy acreditados Almacenes de Muebles de **Venancio Mirón**, que tenía establecidos en la calle de San Pedro, por una gran mejora de local han quedado instalados definitivamente en la céntrica

Plaza de San Juan, número 22. - CACERES

Esta casa, de sobra conocida por toda la provincia, que es la destacada por su gran surtido, como por sus precios tan populares y la seriedad, unido a las grandes atenciones que guarda a sus clientes, recomienda, muy eficaz, que al tratar de sus compras se fijen bien para no sufrir equivocación, que perjudicaría sus intereses.

Armarios con lunas biseladas, que están llamando poderosamente la atención, a 95 pesetas, y una bonita colección de camas, completas, con sommier, colchón y almohadón, 52'50 pesetas.

¡Ojo! No confundirse, frente a la iglesia de San Juan. Teléfono 426.

Sigo dando por CIEN pesetas los conocidos LOTES de MUEBLES

Letras femeninas

Ante la tragedia

El reloj inmutable de los tiempos marca una hora trágica en la vida española. Como reguero de explosivos fulminantes, se ha esparcido por el patrio lar, el virus corrosivo que elaborado clandestinamente en los antros tenebrosos de la vieja Moscou, tomó carta de naturaleza en la vida de los pueblos, envenenando con su aliento fétido el ambiente social hasta hacerle irrespirable y por tanto impropio para la vida de relación y social, ya que tiene como misión única y exclusiva la destrucción mutua de los miembros que la componen. Ayer fué la hermosa y riante ciudad del Betis la que sufrió los mortíferos efectos de la droga funestísima, que esparcida y prodigada por aquellos hermosos campos por profesionales asalariados, con indiscutible largueza, no dudaron en prender en cada una de las hermosas cresterías y agujas de la esbelta Giralda, una pasionaria aureolada con densos crespones.

Momentos y días angustiosos, en los que paradójicamente la triste flor sustituyó al clavel reventón y simbólico de esta incomparable ciudad! Fracasada y reprimida hasta cierto punto—pues aún hay brotes—el plan fatídico, sus propagadores se multiplican hasta lo inverosímil, llevando la semilla perniciosa hasta los más apartados rincones de nuestra nación, donde la paz augusta y los mutuos afectos eran más intensos, y que como consecuencia inmediata, han dado lugar a una serie de hechos delictivos sin precedentes históricos.

España entera es una inmensa hoguera, cuyos combustibles son los odios de

raza exaltados y acuciados hasta el paroxismo por los propagadores de la famosísima droga que disfrazaban y vestían con los más atractivos y vistosos oropeles y que por tanto no hallaron el menor obstáculo en su camino. Por el contrario, su paso fué acogido con clamorosos aplausos por aquellas masas hambrientas de pan y de justicia, que abrieron su corazón a la esperanza y creyeron en cada uno de ellos un redentor que había de romper las cadenas opresoras de su esclavitud.

Estas mismas masas amorfas y analfabetas, en su mayoría, han tocado ya la amarga hiel del desencanto, y decepcionadas y airadas por el veneno ingerido, se vuelven irritadas y convulsas en epiléptica y titánica lucha llevando estereotipadas en su gesto iracundo una interrogante brava y rotunda; la liberación económica de sus hogares que les fué prometida y garantizada y que por el contrario, es cada día más angustiosa e insostenible.

Y entre tanto, el hambre y la desesperación se enseñorea del suelo patrio y aquellos pechos nobles y creyentes en el fondo, tratan de traccionarse así mismos, queriendo hacer objeto de sus iras al Dios tres veces santo, y blasfeman y maldicen y persiguen, sistemáticamente sus santas institu-

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de **GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**

Ha trasladado su consulta a **PLAZA MAYOR, 49**

De diez a una y de cinco a seis CACERES

ciones y arrojan su santa imagen de sus hogares, de sus centros de cultura y de todos los centros nacionales.

Y al enfermo moribundo en la cama de un hospital, lejos de los muros tutelares de su hogar y lejos de los afectos consoladores de los suyos se le priva de dirigir su última mirada al Crucifijo que, con los brazos abiertos, espera su alma para llevarla a las mansiones celestiales.

Y al niño débil, enfermo del espíritu, se le priva del único tónico reconstituyente y vigorizador de su alma, que le ha de hacer fuerte contra los vendavales de la vida: la Fe, sin cuyo bagaje bienhechor se balanceara al menor escollo, la débil barquilla de su vida y perdida en el Océano inmenso de las concepciones absurdas, sin el timonel Divino, se estrellará indefectiblemente en el mar insondable de la duda.

C. Leonor Fernández García

Santa Ana, 10 de Marzo de 1932.

L. Giraud

DENTISTA
Plaza Mayor, 1. Teléfono 174

LABORATORIO “CASTEL”

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR TECNICO **JUAN CASTELLANO VINUESA**

EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

Charles taurinos

Novilleros que prometen

Entre los nuevos novilleros, hay uno que por su afición y por sus ganas de ser algo en el toreo, merece destacarse entre todos los que se vislumbran como próximas figuras; su toreo elegante y valiente, ha llamado la atención de cuantos aficionados le han visto torear, y todos ellos han coincidido en los mayores elogios para este diestro, que no es otro que Florentino Ballesteros, hijo del que fué matador de toros con el mismo nombre y apellido.

Su actuación en Barcelona, en la tarde de inauguración de esta temporada, demostró ser un torero enterado y valiente, realizando en sus toros dos faenas magistrales, por la salsa torera y por el valor que puso de manifiesto durante toda su actuación, haciendo que el público, que había permanecido frío y apático en los otros toros, aplaudiera con verdadero entusiasmo a este muchacho, que hoy empuja y mañana será el mandón de los novilleros.

Su campaña en la pasada temporada ha sido de éxito en éxito, en todas las plazas que actuó tuvieron que repetir por los éxitos alcanzados, no defraudando en ninguna de sus actuaciones a la afición que tiene puesto en él sus esperanzas, pues

ven en Florentino Ballesteros un gran torero que, si no se malogra, ha de llegar a escalar el más alto puesto en el escalafón taurino.

Torero enterado y conocedor de todas las suertes taurinas, lo mismo puede con el toro bravo que con el manso y difícil, a cada uno le dá la lidia adecuada y sabe salir afroso de su cometido, por esto es por lo que la afición tiene esperanzas en este novillero, que tengo la seguridad sabrá demostrar que no es en valde la confianza que en él tienen puesta los aficionados.

Su debut en Madrid no se hará esperar mucho tiempo; conocedoras las Empresas de los éxitos de provincias y en plazas como Barcelona, Zaragoza... y otras muchas, han de organizar una novillada extraordinaria para la presentación de este novillero a la afición y entonces podrán apreciar la cantidad de torero que hay en Florentino Ballesteros.

FRANQUEZAS

Marzo, 1932.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres.ador de se

sirve el selecto **Café especialidad de la casa** APERITIVOS

Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.—Tel. 174

Se sirve a domicilio

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes **NACIMIENTOS.**

María del Carmen García Sánchez, hija de Eustaquilo y Francisca, Canalejas, 90. Teodoro Monge Vaca, hijo de Pablo y Juana, Sánchez Garrido.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Ninguna.

Comunión

Mantos Cofas -- Bolsas Devocionarios

CASA GOZALO Teléfono 214

Semana Santa

Mantillas Velos -- Peinetas

CASA GOZALO Pablo Iglesias, 24

Camisería

Ultimos dibujos en Cefiros y Popelines Perfecto corte Esmerada confección

Campana de lucha contra el invierno

EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 3031

ANTE LA REFORMA

Hay que descerealizar a la Agricultura española

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCC)

Estudiada la dinámica actual de los cultivos en cada región—cosa que excede de los límites de este artículo—advertiremos, primero: que las regiones del litoral, así mediterráneo como un cantábrico-atlántico, persisten, o más exacto, insisten en sus antiguas fórmulas...

La submeseta septentrional como si recibiera ejemplo y trayectorias de la norteña que la corona, aún dejar de ensayar algunos cultivos de industriales (remolacha) y arbóreas y de leñosas—la vid especialmente—el cultivo que hoy progresa a costa del cerealista es el de forrajeras y prados artificiales...

Y este hecho, expansión a costa del cultivo cereal, del de las leñosas en el Sudoeste y de los prados artificiales en la submeseta septentrional, es el hecho máximo y superlativo de la agricultura española en muchos años y acaso siglos.

Este hecho o fenómeno, naciente todavía, y del que nosotros advertimos alborozados, su germinar, encierra un gran valor significativo y una preciosa enseñanza. En él vemos nosotros el primer síntoma de que la agricultura española ha pasado ya, o está pasando, el fatal y el excesivo proceso de cercarización que la ha traído al estado lastimoso en que se encuentra...

Habrà quien juzgue excesiva o desproporcionada la valoración que damos a este hecho, pero hay otro de compaña harto fácil, el siguiente: las regiones en las que el bosque y el arbolado, conservan o alcanzan importancia, son las más ricas y densamente pobladas, las que en riqueza y población las que en sustitución del bosque y arbolado, cultivan en mayor medida las leñosas, las más pobres y deshabitadas son las que dedican casi todo su suelo al sector mono cultivo cerealista...

can casi todo su suelo al sector mono cultivo cerealista y eso que en ellas es donde más tierra se cultiva, y donde ésta está más latensamente parcelada, física y jurídicamente. Si nos detuviéramos a estudiar la densidad de población y aún la riqueza territorial (agrícola-pecuaria-forestal) de las diversas regiones, veríamos que están en razón inversa a la superficie destinada en cada una al «sistema cereal».

Cabría decir: «hay que descerealizar a la agricultura española». Y esto sin disminuir la total producción cerealista, más aún aumentándola, hasta cubrir sin incertidumbres de angustia las necesidades del mercado interior y a precio más bajo. Para esto hay que cultivar menos hectáreas que las cultivadas ahora de cereales, pero hay que cultivarlas de otra manera, en racional y científica alternativa de cultivos y en ponderación justa con la ganadería.

El día que una hectárea nos produzca de 400 a 500 kilogramos de carne viva, aquel día la hectárea de trigo no nos dará esa misera media de producción que ahora nos dá, de 74 quintales métricos, sino que nos dará 15 o acaso más.

Pensando en este fenómeno, esperanzador que advertimos en ámbito agrícola es prouo, y con ocasión de

unas conferencias, en el Ateneo de Madrid, sobre este tema de la reforma agraria—entonces no articulada en proyecto—pronunciamos nosotros estas palabras:

Si yo (pobre de mí en vez de estar desnudo de todo prestigio y autoridad, tuviera alguna para aconsejar, advertiría a los señores que han de articular, llevar a cabo la reforma agraria de nuestro país, que prestasen atención a este hecho, que lo estudiasen con cariño y lo valorasen justamente y aún les diría que lejos de contrariarlo o desvirtuarlo, lo estimulasen y disciplinasen. ¡Quién sabe—añadía—si la única salvación de la agricultura de esas regiones (las afectadas por la reforma) que abarcan una buena porción de España, no está en la descerealización de su agricultura.

Y en efecto, como si hubiese escuchado nuestra advertencia, la reforma proyectada se orienta en un sentido... diametralmente opuesto, impulsa y casi diríamos que fuerza a la cercarización y acontece que cuando la agricultura de la región del sudoeste, se polarizaba tras dolorosa experiencia, en sentido y rumbo que le señalaban acordes las tendencias de la economía mundial y el factor geográfico, hostil en gran medida a la vegetación herbácea y favorable o más idóneo para el cultivo de las leñosas, la re-

forma proyectada viene precisamente a contrariar y torcer ese rumbo, a empujar nuevamente a la agricultura de esa región por los fatales, irremediablemente fatales, cauces de la desastrosa y antinatural cercarización. Y no dejaría de ser desastrosa, la reforma que estmula y revive esta aún en el supuesto de que por la puestas en cultivo cereal de nuevas y fértiles tierras, se intensificara o acentuara, en 10 o en 15 millones de quintales métricos la producción del rubio cereal, aún en este supuesto la reforma podría ser desdichada, y muy prudente meditar en sus consecuencias. Por que se nos ocurre preguntar si la producción triguera española, excediese un día, por ejemplo, en 10 millones de quintales métricos, de las necesidades del mercado o con sumo nacional ¿qué haríamos con esos millones de quintales métricos de trigo?

RAFAEL DEL CAÑO

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21.

DE CADIZ Llegada de repatriados de la Argentina

Madrid, 12 (6'10 t.)—Participan de Cádiz que ha atracado en aquel puerto el transporte de guerra argentino «Chaco», que conduce repatriados de diferentes países.

De este buque desembarcaron cuarenta y nueve españoles a los que, después de fichados en aquella Comisaría, serán enviados a los puntos de su naturaleza.

Mundo conocido

LLGARON:

De Salamanca y para informar en esta Audiencia el abogado don José Cimas Leal

—De Alcuáscar, el maestro nacional, don Cirilo P. Iglesias Romero.

—De Madrid los diputados a Cortes don Pablo Valiente y don Antonio Canales.

—De Melilla, para prestar sus servicios en el regimiento Infantería número 21, de guarnición en esta capital el teniente don Antonio Palomino Mejías.

—De Coria, el vicepresidente de esta Diputación provincial, don Indalecio Valiente.

SALIERON:

Para Salamanca, despus de pasar unos días con sus tíos los señores de Sellers don Ramón Sellers Redondo funcionario de ferrocarriles.

UNA BODA:

En la iglesia de San Mateo se celebró esta tarde la boda de la señorita Angela Cendal Peñalver, con el operario de nuestros talleres Francisco Vecino Jiménez a cuyo acto asistieron numerosos invitados.

Deseamos toda clase de dichas al nuevo matrimonio, al que enviamos nuestra enhorabuena así como a sus respectivas familias.

NOMBAMIENTO:

Para dirigir la Escuela Normal del Magisterio Primario de Cáceres, ha sido designado el profesor de la misma, don Miguel A. Orti Belmonte, a quien felicitamos con dicho motivo.

FALLECIMIENTOS:

A la edad de 60 años, anteayer falleció en Hervás el abogado don Arturo de la Calle y Díaz persona que por sus excelentes cualidades gozaba de general estimación en aquella localidad.

Deseamos a toda su atribulada familia, la resignación suficiente para soportar tan irreparable pérdida, expresándole la participación muy sincera que tomamos en su dolor.

LA HUELGA DE CORDOBA

Se hareanudado el trabajo y varios detenidos quedan en libertad

Madrid, 12 (6.30 t.)—Dicen de Córdoba, que siguiendo las instrucciones que se habían dado, esta mañana se reanudó el trabajo en los diferentes oficios.

El gobernador civil ha puesto en libertad a todos los detenidos que no están sujetos a proceso.—Mencheta.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias' 3 CACERES

DE PALACIO

Entrega de credenciales del nuevo embajador de Méjico

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6.35 t.)—El presidente de la República señor Alcalá Zamora, ha sido cumplimentado por una Comisión de autoridades y fuerzas vivas de Cartagena que fueron a tratar del programa de actos que se celebrarán en su honor en dicha población, con ocasión del viaje que en breve realizará el jefe del Estado a Levante.

En la próxima semana presentará sus cartas credenciales al presidente de la República el nuevo embajador de Méjico, señor Estrada.—Mencheta.

EN MADRID

Importante robo en una mercería

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6.30 t.)—En un establecimiento de mercería de la calle de Pablo Iglesias, se ha cometido en la pasada noche un importante robo, llevándose los ladrones género por valor de 25 000 pesetas.—M.

Teatro de Cáceres S. N.

En el sorteo celebrado el 11 del actual, han correspondido ser amortizadas las obligaciones siguientes: números 591 al 597; 1 801 al 1 810; 2 331 al 2 340 y 2 411 al 2 420.

Cáceres, 12 de Marzo de 1932.—El secretario accidental, Julio Castellano.

PROPAGANDA POLITICA

Formación del partido radical en Las Palmas

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'30 t.)—El diputado señor Guerra del Río ha manifestado que se propone publicar en breve un manifiesto dirigido a los habitantes de Las Palmas con el objeto de organizar allí el partido radical.—M.

EN CHECOSLOVAQUIA

Detención de estudiantes

La Prensa de Praga anuncia que la Policía ha descubierto determinados manojos de los estudiantes afiliados a los «th. k. k. kreuzera» y ha efectuado numerosos registros domiciliarios.

Diez estudiantes han sido detenidos. Las autoridades han ordenado otras detenciones en Moravia y Silesia.

Advertisement for the death of D. Arturo de la Calle y Díaz, lawyer, who died on March 10, 1932, at age 60. The text includes a cross symbol, the name of the deceased, his profession, the date and place of death, and a message of condolence from his family and friends.



EL SEÑOR

D. Arturo de la Calle y Díaz

ABOGADO

Ha fallecido en Hervás (Cáceres), el día 10 de Marzo de 1932

a los 60 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, ruegan una oración por su alma.

No se reparten esquelas

Estrados y togas El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL
Señalamientos para el lunes

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Montánchez seguida contra Antonio Expósito Meneses y Juan Expósito Olaneta, a quienes se le imputan los siguientes hechos:

Petronila Menéndez Puldó, hizo vida marital durante seis o siete meses con el procesado Antonio Expósito, mayor de edad y de conducta depravada, se separó de éste en unos de los últimos días de Noviembre en virtud de los malos tratos que venía siendo objeto por parte del procesado y solicitada por el vecino de Almorhán, Arturo Crespo Sánchez se trasladó a la casa de éste acompañada de su madre, hecho que al llegar al conocimiento del Antonio, le impulsó a dar una campanillada, como así lo llevó a efecto sobre las veintuna horas del día 29 de Noviembre, acompañado de su padre, también procesado, sin antecedentes y de dudosa conducta, que tomó parte activa en la misma y como durante la campanillada el perjudicada le arrojara desde la ventana un vaso de agua, decidió sin duda en tal momento vengar la ofensa recibida, diciéndose en este sentido al Arturo «has caído en el cepo» y «que luego le daría otra campanillada»; y sobre las dos horas de la madrugada del 30, puestos de acuerdo ambos procesados y utilizando una escalera que el Juan Expósito llevó hasta la fachada de la casa de Arturo Crespo, penetró el Antonio por la ventana y utilizando la misma escalera, descendió por la chimenea de la cocina, dirigiéndose sigilosamente a la alcoba empujando una navaja y encontrando dormidos al perjudicada y a la Petronila y sin que portanto el primero pudiera darse cuenta de la agresión y sobre seguro, le asestó varias puñaladas en la cara, cabeza y cuerpo, y cuando al despertar por la insoportable agresión iba a saltar del lecho, recibió otras heridas y entre ellas una en el costado izquierdo, que interesó pleura y pulmón, perdiendo el conocimiento, aprovechando el Antonio este momento para huir por donde entró, no sin antes agredir a la Petronila, a la que causó lesiones que tardó en curar 16 días, durante los cuales precisó asistencia facultativa. El perjudicada recibió catorce heridas, de las que curó en 60 días, no quedándole defecto ni de-

formidad alguna, precisando asistencia médica durante dicho tiempo.

Los hechos relatados los califica el señor fiscal de asesinato en grado de frustración, definido y penado en los artículos 519, párrafo primero y 520 en relación con el 37 y 138 del Código penal y de un delito de allanamiento de morada definido y penado en el artículo 668 del mismo cuerpo legal.

El letrado, señor Bohigas, solicita libremente la absolución de los procesados, a los que representa el procurador, señor Crespo.

Corresponde la ponencia al señor presidente.

Está propuesto para la celebración de la vista un testigo.

Secretaría del señor Repetto.

Tiene esta causa la particularidad del jurado de ambos sexos, lo que dará lugar el lunes esta vista a gran curiosidad por parte del público, ya que se trata de un delito pasional, primer juicio que se celebra en esta Audiencia con el jurado femenino.

Sentencia

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Navalmoral de la Mata, se ha dictado sentencia absolviendo libremente a Nicolás Cortina Valle, por un delito de homicidio, del que se le acusaba.

El Tribunal de oposiciones a las plazas de secretarios suplentes de los Juzgados municipales de Cáceres y Badajoz, en sesión celebrada, ha señalado para que tenga lugar los ejercicios de la oposición, el día 21 de Mayo próximo venidero y horas de las cuatro de la tarde, en la Sala de lo Criminal de esta Audiencia territorial.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

DE ALEMANIA

En Berlín son detenidas 422 personas

Telegrafían de Berlín, que en los últimos cinco días han sido detenidas 422 personas en Berlín por participar en pequeños desórdenes demostrando la tensión existente ante las elecciones presidenciales que se celebrarán el día 13.

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY SABADO

Extraordinaria superproducción

El pacto secreto

DOMINGO

Gran programa Fox

Un proceso complicado

por Mary Duncan, Warner Baxter y Edmund Lowe

PRONTO

Sin escudo ni blasón

por Billie Dove y Clive Brook

Maestros Interinos Consejo provincial de primera enseñanza de Cáceres

En la sesión celebrada por el Consejo provincial en 10 del corriente, se acordó hacer los siguientes nombramientos de maestros interinos:

Doña Mariana Merino, Ceclavín; doña María Felisa Díaz Peña, La Fontañera (Valencia de Alcántara); doña Josefa Canales, Aldeamoret (Cáceres); doña Desideria Rodríguez, Cabezuela del Valle; don Antonio Z. Varona, Plasencia; don Alfonso Bernardo y doña Vicenta López Izquierdo, Pinofranqueado; don Reyes J. Moreno, Valdeastillas; don Julio Blanco, Ahigal; don Adrián Caldera, sustituto de Garvín; doña María Sánchez Jover, sustituta de Navatrasierra (Villar del Pedroso); don Sócrates Puldó, Losar de la Vera; don Marcelino A. Sánchez, don Faustino Ruiz, don Cecilio Sorla y don Rufino Hernández, Mlejadas; don Benigno Garrido, don Braulio Camacho, doña Marcelina Sánchez y doña Obdulia Vega, Cilleros; don José María Fernández, don Dionisio Barbancho, doña Aveitina Moreno y doña Josefa Graud, Valverde del Fresno; don Alejandro Rebusa y doña María Moreno, San Martín de Trevejo; don Eladio Castillo y don Gerardo Aparicio, Logrosán; don Ataulfo Bautista, don Fernando Civantos Masa y don Narciso Tejado, Zorita; don Fernando Azores y doña Patrocinio Sánchez, Acebo; don Felipe Vegas, Hoyos; don José Arias, Navezuelas; don Reyes Esteban, Roturas (Cabañas del Castillo); doña Soñá Soriano, Madriga-

lejo; doña Isabel Redondo Gata; doña Gregoria Collado, Fresnedoso de Ibor; doña Saturnina Caldera, Berzalejo (Torrejón el Rubio); doña Basilia Cepa, Moraleja; don David Carrasco, Madroñera.

Cáceres, 12 de Marzo de 1932.—El secretario, Antonio de la Cámara.—V.º B.º el presidente, Juvenal de Vega.

EL DECRETO DE ALQUILERES Una aclaración al de 29 de Diciembre

Madrid, 12 (4 12 t).—Ayer se facilitó el decreto aclarando el de alquileres, que dispone que los inquilinos que se acojan al artículo séptimo del decreto de 29 de Diciembre para solicitar la reducción de los precios de arrendamiento, podrán utilizarlo, cualquiera que sea el tiempo de vigencia del contrato y la fecha de su celebración, siempre que no afecte a las excepciones del artículo segundo.

El artículo quinto, apartado G), párrafo tercero, se entenderá rectificado en el sentido de que las indemnizaciones señaladas en él son las dispuestas en el apartado A).

En defecto del contrato original, se abonará, aduciendo toda clase de pruebas, incluso certificaciones de los Registros fiscales.

Las costas judiciales se liquidarán por el importe de la cantidad en litigio y no por la anualidad completa.

Se abre una información pública durante el plazo de treinta días, a la que podrán concurrir cuantas personas, Asociaciones y Corporaciones lo deseen, para aportar datos con relación a los arrendamientos de fincas urbanas.—Mencheta.

El accidente de esta mañana Una camioneta de viajeros se despeña por un precipicio a la salida de «Los Riveros»

Milagrosamente no ocurrió una verdadera catástrofe, resultando tan sólo heridos, y no de mucha importancia, el chófer y dos viajeros

Esta mañana, entre diez y media y once, comenzó a circular por esta capital la noticia de que en la carretera de Cáceres a Torrejón el Rubio y en el sitio llamado los «Riveros», había ocurrido un accidente de automóvil.

Inmediatamente comenzamos a hacer toda clase de averiguaciones al objeto de poder informar a nuestros lectores de lo ocurrido, gestiones que no resultaban tan fáciles, pues referido accidente acababa de ocurrir y aún permanecían en el lugar del suceso los viajeros del coche en cuestión. Por otra parte, a esa hora, en los centros oficiales todavía no se había recibido noticia alguna.

Poco después pudimos entrevistarnos con uno de los heridos, que como los demás viajeros del coche, víctima del accidente, habían sido trasladados a esta capital en otros automóviles, siendo asistidos a las once y cuarto en la Casa de Socorro, los tres únicos lesionados.

Afortunadamente, el accidente no tuvo las trágicas consecuencias que eran de esperar, dado el lugar en que ocurrió. El coche correo de la matrícula de Cáceres número 1382, propiedad de don Manuel Blanco Alvarez, que hace el servicio entre Monroy y esta capital, a la hora de costumbre salió de aquel pueblo y próximamente a las diez de la mañana, al llegar al kilómetro 14 de referida carretera que está en el lugar llamado «Los Riveros», en las inmediaciones de la casa vulgarmente conocida por «La Fragua», al subir la cuesta, parece ser que debido al reventón de uno de los neumáticos, el vehículo perdió la dirección y, saltándose de la carretera, se precipitó por el enorme terraplén que allí existe, dando varias vueltas de campana.

El vehículo venía ocupado por el chófer, Felipe Albarrán y diez viajeros, entre ellos, tres mujeres. El coche, a consecuencia de los enormes topetazos que sufrió al despeñarse, quedó completamente destrozado y reducido a un montón de hierros y astillas, lo que fué una verdadera fortuna para los que lo ocupaban, que fueron quedando esparcidos entre las irregularidades del desmonte, lo que evitó llegasen a caer al río Almonte.

Como decimos antes, ha sido verdaderamente milagroso que las consecuencias de este accidente no hayan sido más fatales, pues solamente resultaron los siguientes heridos, que a las once y cuarto fueron asistidos debidamente en la Casa de Socorro de esta capital:

Felipe Albarrán, conductor del automóvil, de 28 años de edad y vecino de Monroy, que presentaba dos heridas contusas en el frontal izquierdo y otra incisocontusa, de tres centímetros de extensión y forma angular, en el ángulo externo de la órbita izquierda, calificadas de pronóstico reservado.

Don Jerónimo Simón, alcalde de Monroy, de 45 años de edad, una herida incisocontusa de tres centímetros de extensión en el lado derecho de la región central, de pronóstico leve.

Y don Baudilio Pascual, de 31 años, con múltiples erosiones en diferentes partes del cuerpo y probable fractura de la tercera costilla del lado derecho, de pronóstico reservado.

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiona informes personales reservados. Certificados Penales, Fomento y última voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado.—Preciados, 64. Madrid

G. REPETTO - ENFERMEDADES - DE LA PIEL, VENEREAS Y NERVIOSAS

MEDICO
Laboratorio propio de investigaciones clínicas para sus especialidades.
Consultas: De cuatro a seis de la tarde.
Gratuitas para los pobres los Sábados.
MORERAS, 6. - CACERES. - NO VISITA A DOMICILIO

DE MIS LECTURAS

La "buena" opinión que tenía Schopenhauer de los italianos, de los norteamericanos y de sus compatriotas los alemanes

El escéptico y pesimista Arturo Schopenhauer, que del matrimonio expresó que era una celada que nos tiene de la Naturaleza, y en el libro que tituló «Dolores del mundo, dice que la vida del hombre oscila como un péndulo entre el dolor y el hastío; que todo el tiempo que poseemos los tres grandes bienes de la vida, que son salud, juventud y libertad, ni tenemos conciencia de ellos ni los apreciamos, porque son bienes negativos; que el aburrimiento nos dá la noción del tiempo y la distracción nos lo quita, siendo esto prueba de que nuestra existencia es tanto más feliz cuanto menos la sentimos, de donde se deduce que mejor valdría verse libre de ella; el que pensando en que la miseria del mundo desgarraba su corazón, fulminó contra Dios la blasfemia horrenda que reproducirse no puede, escribió un tratadito que epigráfico «Carácter de diferentes pueblos», en que expuso la opinión que le merecían los italianos, los norteamericanos y sus compatriotas los alemanes.

El rasgo dominante, dice en el carácter nacional de los italianos, es la desvergüenza absoluta que procede de que no se consideran inferiores ni superiores a nada. Es decir, que son alter nativamente arrogantes o descarados, viles y bajos. El que tiene vergüenza y pudor es para ciertas cosas demasiado tímido y para otras demasiado altivo. El italiano no es ni lo uno ni lo otro; sino según las circunstancias, unas veces cobarde, otras insolente y siempre abyecto.

El carácter propio del norteamericano es la vulgaridad bajo todas sus formas. Moral, intelectual, estética y social. Y no sólo en la vida pública, sino también en la privada. Haga lo que quiera, no deja de ser yankee. Es siempre un cerdo. Y de sus compatriotas los alemanes, dijo: «Hay más de cien expresiones alemanas, en España hay más de mil, añado yo, que sirven para indicar la embriaguez. Y no hay que asombrarse ya que desde los tiempos más remotos, los alemanes han sido famosos por sus borracheras. Son unos cogorzas.

El verdadero carácter nacional de los alemanes es la pesadez. Son estúpidos y aburridos, como gorros de dormir. Son plúmbeos.

En previsión de mi muerte, concluye, hago esta declaración. Desprecio a la nación alemana a causa de su necesidad infinita y me avergüenzo de pertenecer a ella. Maldigo a mi patria, Alemania.

Maldiciendo, renegando de todo, Schopenhauer fué un burgués de vida placida y vientre esferoidal, que murió anciano como Voltaire, también como él impío, descreído y escéptico.

Sabiendo es que Voltaire es preso a los ochenta años, no obstante decir que se creía uno de los hombres más favorecidos por la na-

turalidad, que «la felicidad no es más que un sueño y que sólo el dolor es real», añadiendo: «Hace ochenta años que lo experimenté. No sé hacer otra cosa más que resignarme y decir en mi interior que las moscas han nacido para ser devoradas por las arañas y los hombres para ser devorados por los pesares».

Schopenhauer, hablando mal de Alemania, hizo lo que los españoles hacen, según Bartrina, pues es de todos conocido, por ser popularísimo, el verso este que dice:

Oyendo hablar a un hombre, fácil es acertar donde vió la luz del sol; si os alaba a Inglaterra, será inglés; si os habla mal de Prusia, es un francés, y si habla mal de España, es español.

Y este, Bartrina, el poeta catalán que nació en Reus en 1850 y murió a los 30 años Joaquín María Bartrina, al que superó de verdad en desolador pesimismo y escepticismo a Schopenhauer. Que no creyó en nada, lo patentiza una prueba sola, pero abrumadora, concluyenteísima.

Fué poeta, y de la mujer que amó, musa inspiradora para los poetas todos de los versos más enternecedores, Bartrina dijo que lo que podría expresar en su elogio era carencia de corazón, que lo engañó a él y engañaría después de muerto al gusano que buscara el corazón en su cadáver.

Me engañaste, y: ¡No has sido tú el primero! dijeron mis amigos, un tiempo de tus pérfidos engaños víctimas o testigos.

No sé quien fué el primero, más el último sé que será un gusano: buscará el corazón en tu cadáver y ha de buscarlo en vano.

La humanidad para Bartrina era despreciable, un asco. Los hombres, por lo que sienten más afecto es por el miserable y vil dinero.

El que pierde a su padre llora afligido, el que pierde dinero se pega un tiro.

Los hombres son ingratos.

El hombre al hombre olvida si le es indiferente cuando muere y si le debe algún favor en vida.

José IBARROLA

EN ALMOHARIN
Intento de saqueo a una fábrica

En la noche del pasado día 8 fué escalada la pared que dá a la fábrica Electro-Harnera, de Almocharin, propiedad de don Pedro Merino Jaratz, en la cual fué abierto un boquete de suficiente tamaño para dejar paso a un hombre.

No se tiene más noticias y por lo tanto no se sabe si los ladrones consiguieron penetrar en el interior, ni si se ha notado la falta de algún objeto.

De las gestiones practicadas por la benemérita para descubrir a los autores del escalo, parece ser que el joven de veinte años de edad y vecino de aquel pueblo, Jorge Expósito Meneses, incurrió en varias contradicciones al ser interrogado, por lo que fué puesto a disposición de la autoridad judicial.

ALMACENES

COLONIALES
MANDERAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CANIZOS
CACERES

PEQUEÑOS SUCESOS

Buenos compatriotas tiene Manuel!

El súbdito portugués Manuel Jesús Cardoso, de 27 años de edad y cocinero, natural de Castañeda (Portugal) denunció en la Comisaría de Vigilancia que un compatriota suyo llamado Joaquín Rocha, de 25 años, le sustrajo una bicicleta que valora en 350 pesetas.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas
Todos los días Martes
MAÑANA PERCEBES
Moret, 7. - Teléfono, 197
CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:
B. Hernández. - 1 ternera.
Pacheco. - 1 buey.
Alonso. - 2 terneras.
Varios. - 17 corderos, 2 chivos, 1 cabra y 2 ovejas.

Maria del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Externa del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5

CACERES

Escuelas Normal de Maestros
Anuncio de 37 matrículas gratuitas

La Escuela Normal del Magisterio Primario de Cáceres, publica el siguiente anuncio:

En virtud del acuerdo tomado por el Claustro de esta escuela, con fecha 8 de los corrientes, se anuncian para su provisión 37 matrículas gratuitas para los alumnos de enseñanza no oficial que reúnan las siguientes condiciones:

1.ª No haber obtenido la nota de suspenso en más de una asignatura del curso anterior, plan 1914.

2.ª Carecer de los recursos necesarios para costearse matrículas ordinarias, de conformidad con lo que se determina en la ley de Presupuestos, para 1920 21 en el apartado B) que dice así: «Se considerará que carecen de dichos recursos los que disfruten haber líquido inferior a 3 000 pesetas anuales o los hijos de familia cuyos padres disfruten haber no mayor a 3.000 pesetas si el número de los que constituyen la familia no excede de cuatro; 4 000 pesetas si la constituyen cinco, y 5.000 pesetas si exceden de esta cifra». Tales extremos acreditarán mediante declaración jurada de los padres o en cargados de los aspirantes y en dicha declaración informarán el juez y el alcalde de la localidad correspondiente. Mencionadas declaraciones se harán en papel de 15 centimos.

3.ª Las solicitudes se dirigirán a nombre del señor director de este Centro, tam-

bién en papel de 0 15, indicando las asignaturas en que desean matricularse los agraciados con dichas matrículas.

"El Sanatorio"

Paneras Bajas, 1
Cerveza "El Agulla"
APERITIVOS
Todos los días martiscos
Servicio a domicilio
TELEFONO 204

DE NORTEAMERICA
Cómo serán castigadas las amenazas por carta

Informan de Washington, que la Cámara de representantes ha votado, con carácter de urgencia, un proyecto de ley calificando el envío por correo de cartas conteniendo amenazas, de «crimen general», que será castigado con la pena de veinte años de prisión y 5 000 dólares de multa.

TARIFA DE ANUNCIOS EN

NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.
Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.
Planos interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Novidades - "La Muñeca" - Tejidos

Asombrosa liquidación

En la próxima semana, SALDAMOS

5.000 METROS

de paños estampados para vestidos en dibujos selectísimos que hasta ahora se vendían a 5 pesetas metro, como verdadera ganga se lo ofrecemos hoy a

2'25 pesetas metro

En nuestros escaparates exponemos parte del grandioso surtido, visítenos y quedará convencido de la ventajosa oportunidad.

ROSENDO CASO

PABLO IGLESIAS, 2

TELEFONO, 388

AGUSTIN POZAS

Joyero y grabador

MORET, 32 (antes Cortes)
Teléfono 393

CACERES

La Casa más surtida en objetos para regalos

Horizontes

Libro y cultura

Cultura. He aquí el simbólico sagrario en el que se encierra el eterno poema con que la humanidad renueva todos los días el sublime canto de sus conquistas científicas y la perenne esperanza de sus avances en la purificación social.

Si los pueblos antiguos caminaron con trabajosa lentitud a través de los siglos por la escogida ruta del progreso, fué porque se preocuparon más de organizar hombres para la guerra, que cultura para los espíritus. Y esta indiferencia y escasez de medios de propagación intelectual hace que el género humano retroceda, desde las avanzadas del siglo VII, a la infancia de su sabiduría, porque así lo quiso el bárbaro fanatismo del califa Omar, al convertir en pavesas la biblioteca alejandrina, archivo histórico de cuatro mil setecientos años de conquistas intelectuales. Como análogo ejecuta nuestro inmortal Cisneros en la rendida capital de los emires granadinos: la roja hoguera encendida por la intransigencia religiosa nos privó de los adelantados conocimientos de agricultura y medicina a que había llegado la civilización musulmana.

Pero surge la imprenta y desde el taller que engendra la fama de Plantino hasta llegar al auge primoroso alcanzado por nuestras modernas editoriales, el libro se extiende con poderoso impulso de renovadora educación, arrancando a las organizaciones exclusivistas el monopolio de las grandes bibliotecas, en las que se acumulaban los códices de la cultura y de las ideas fundamentales del progreso. De este modo pierden su poderío científico la tribu de Leví entre los hebreos, los brahmanes entre los indios, los arcepagistas entre los griegos, los druidas entre los galos y la curia entre los romanos.

Al par que el libro se organiza, llevando en sus páginas el resplandor de la clásica escolástica, van multiplicándose los filósofos, los humanistas, los filólogos y, en la noble lid del control de la verdad, es el libro el arte poderoso que lanza con ritmo acelerado las ideas de las nuevas doctrinas. La ciencia y la literatura antiguas, conservadas por los eruditos de la Edad Media sobre sus originales, es traída a los libros impresos por los sabios del Renacimiento y cae sobre el espíritu de los pueblos con fertilidad germinativa de redención cultural.

Así se extiende de un modo inesperado la Reforma luterana, arriando una dolorosa herida en el costado del catolicismo; se abaten teocracias tradicionales; levanta el pueblo su humillada cabeza de las tinieblas de la ignorancia y se unge su entendimiento con la razón de las ideas libres, que en su nueva configuración cultural han de engendrar las ideas propias.

Ya el libro, en copiosa producción, llega hasta los más solitarios rincones en que vive un ser humano y se ofrece a él con toda la atracción de un nuevo mundo. El, con la amplitud de su ciencia, recogida en los límites de los pliegos adheridos en volúmen con elegancia de corrección geométrica, abre las compuertas de los diques de la verdad y deja correr las aguas de su luz por los canales de la orientación intelectual hasta fecundar el campo del alma popular.

El día en que una organización perfecta de propaganda y protección consiga familiarizar el libro en todas las ciudades, en todas las aldeas y hasta en las humildes cabañas pastoriles con regular abundancia, el pueblo se educará con la facilidad de un Emilio russoniano y quien sabe si entonces se habrá iniciado el camino objetivo de las teorías de Condorcet, que aún nos parecen tan absurdas, como parecieron en otro tiempo

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos TRABAJOS DE AFICIONADOS Venta de marcos y molduras para fotografías Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos a plazos KODAK - RIFA - PATHE BABY - ZEISS IKON Pablo Iglesias, número 12 CACERES

las narraciones novelescas de Julio Verne.

Amor y fiesta al libro sabio, consejero en nuestras horas de quebranto, fiel artífice del refinamiento de nuestra felicidad, faro orientador de nuestro destino y monumento sagrado en el que todas las generaciones van depositando el ideal de sus tiempos, el avance de sus ciencias, el alma de sus artistas, la eterna historia de la cultura.

JUSTINIANO SANCHEZ Madrid, Marzo 1932.

Restaurant Económico (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2'25 en adelante. Se admiten abonos a precios increíbles. Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres. Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos. El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás. Se sirven bodas, bautizos, banquetes, etc., todo a base de economía. Plaza de la Concepción 13.

Taller Electro-Mecánico

DE

Juan Manuel Chamorro

Carretera de Mérida (Junto Almacenes Bernal)

Teléfono 402

Reparación de motores, dinamos, alternadores y carga de baterías de automóvil

No compreis vuestros NEUMATICOS sin antes consultar con la Casa

ANTONIO PLA ALVAREZ

Grandes existencias en baterías TUDOR y BELFORT, desde 80 Ptas.

Repuesto de toda clase de automóviles

General Ezponda, 8 y 10.-Teléfono 227.

Desde Cabezuola del Valle

Haciendo justicia

En el diario «Extremadura», correspondiente al día 8 del corriente, vemos con satisfacción que su correspondiente en ésta, haciendo justicia, que equivale aquel axioma de a Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, hace resaltar, sin «ambages ni rodeos», que por mediación de nuestro simpático alcalde, tendremos muy en breve entre otras cosas la Administración de Correos, Telégrafos y Teléfonos, que ya casi en principio tenemos algo de ello, y lo acabaremos de tener para la próxima cerecera [ya está en calma pero se le han olvidado otras cosas, tales como la carretera de Garganta la Olla, pasando por esta a Hervás; sus trabajos están a la vista y el observatorio meteorológico, cuyo material se está construyendo por una casa inglesa.

En el orden administrativo, ha creado seis plazas de serenos cuatro guardas, un jefe de Policía, por cierto ya madurito, aguacil y voz pública, con cuya dependencia tenemos esta villa a la orden del día, no se escapan del alcance de su justicia ni las «moscas», hasta estos modestos empleados han sido castigados con sanciones por faltas agradables para unos y leves para otros, pero al fin al cabo, faltas; de su rigidez para demostrar hasta donde llega su ecuanimidad, si se dan por decomiso piezas de pan, no se fía de nadie para el reparto, las

manda a su casa y allí lo hace él a la beneficencia en forma discreta; es muy activo y muy llato este señor Gómez Agero.

Proyectos municipales: no cogen en un carro y como si fueran el sueño de las «mil y una noche», los tiene anotados y seguramente recopilados, para que aparezcan en la primera edición de su obra, sobre administración municipal en pueblos o villas como ésta.

Veo que también ignora el corresponsal, que existen aquí el partido republicano radical, cuyos presidentes son de un comité el señor Agero y del otro (hay dos) el señor Domínguez Cuesta, republicanos socialistas y socialistas, que precisamente su presidente ha hecho varias expulsiones de este último partido; ahora que a mí me ocurre lo contrario que a ustedes, sé que hay socialistas, pero que no se quelen es su presidente, por lo que si le interesa saberlo espere que se lo averigüe Bergas...

UN PARAO.

Alvarez - Optico

Se sirven recetas de los señores oculistas, por complicadas que sean. Gran surtido en Gafas y Lentes, Gramófonos, Discos, Relojes de todas clases e Infinidad de artículos para regalos. Depósito de los cristales PUNKTAL ZEISS, lo mejor para la vista. ALVAREZ-Moret14-CACERES

Para la Feria

Asociación Mercantil e Industrial de Cáceres

Relación de nombres de señores que han dado su conformidad para contribuir a la suscripción para las corridas de toros de las Ferias de Mayo.

- Don Francisco Cruz Quirós. Don Felipe Holgado. Don Rosendo Caso Cerro. Don José Moreno. Don Francisco Burgos. Don Antonio Alvarez. Don Juan Marchena. Don José Correa Nieto. Don Francisco León. Don Federico Galán Cortés. Don José Bernal de Castro. Don Alejandro Acha. Don Jorge Capdevielle Rino. Don Eleuterio Sánchez Manzano. Don Julio Puidoy Puidoy. Don Carlos Muntio Rodríguez.

Agencia de Préstamos para el Banco Hipotecario de España

Amortizables hasta 50 años

Compra-venta de Cédulas hipotecarias. Prontitud y reserva. Dirigirse a

CLEMENTE A. GALLARDO (Procurador y Corredor de Comercio)

OFICINA CENTRAL

Mayor, 4, Pral. MADRID Teléfono 98.103

MERIDA (Badajoz). - Teléfono número 178.

Instantánea política

Baja en el presupuesto

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

La Cámara ha aprobado un capítulo del presupuesto de gastos. La consecuencia inmediata es que, a virtud de esta aprobación, será baja en el presupuesto un capítulo de la administración de justicia especial del fuero canónico. El Tribunal de la Rota no cobrará ya del Estado, ni en consecuencia devengará nómina el Nuncio. El Tribunal de la Rota era el supremo juez en materia de divorcio. A sus turnos acudían los afligidos por el yugo vincular pidiendo la liberación. Pero la Rota era firme en sus normas: o no había existido el matrimonio, porque en su celebración habían concurrido las causas que taxativamente señalan los cánones como productoras de anulación del matrimonio, o de haber sido válido sólo se otorgaba el divorcio con separación de cuerpos y bienes.

Las resoluciones de la Rota surtían consecuencias civiles en cuanto al régimen patrimonial de la sociedad conyugal. El Estado se inhibía del conocimiento de toda causa que afectara a matrimonio de católicos y entre católicos. Y aún para los que no profesaban esta religión, el Estado no admitía el divorcio vincular. Era una institución desconocida en nuestro Derecho.

Realmente, admitido el divorcio pleno en España y declarados los Tribunales civiles como únicos competentes para decidir la grave cuestión, el Tribunal de la Rota queda en plano de inferioridad. El Supremo Tribunal se guirá actuando, mientras el Estado no prohíba su actuación, lo cual creemos que no ocurrirá. Pero si sus resoluciones no son válidas ante los Tribunales civiles, no hay razón práctica para acudir a él, y en cuanto a los escrúpulos de los casados católicos que quieren obtener divorcio por la Iglesia, si la Rota no se lo concede — como ocurrirá en la mayoría de los casos y por las causas que se determina en nuestra Ley de divorcio — los malcasados irán o ver al juez de Primera Instancia. Quien está decidido a romper el vínculo, no le importa gran cosa, en estos momentos, el escru-

pulo confesional. La mujer o el marido piden la libertad, venga de donde viniere y sea quien fuere el que ha de concedérsela.

Gozaba el Tribunal de la Rota española de un alto prestigio en el orbe católico. Sus resoluciones eran válidas porque se fundamentaban en la más pura ortodoxia, y la gravedad de sus juicios y el mecanismo de sus turnos garantizaban contra el error que en alguna ocasión pudieran padecer los jueces.

Su jurisdicción ha terminado el día que votó la Ley de divorcio. Ahora que se extinguen los últimos restos en el presupuesto. Al desaparecer de nuestras instituciones civiles la Rota — con influencia civil para mejor decir —, era razonable recordar el alto servicio que ha prestado en España y a la sociedad española, para la cual el divorcio vincular no parece que sea una medida de gran popularidad.

ALVAREZ DE LEON

Se vende la casa número 36 en calle Canalejas. Para tratar, en la misma.

MAS MULTAS EN BILBAO

Por hacer campaña de agitación en Bermeo

P. R. TELEFONO

Madrid, 12 (6'32 t.) Anuncian de Bilbao, que el gobernador civil ha impuesto una multa de 1 000 pesetas a Pedro Zarradona y otras siete de quinientas pesetas a individuos que hacían campaña de agitación en Bermeo. — Mencheta.

De Trabajo y Previsión

La situación social en Jaén

Los patronatos vuelven de su acuerdo después de haber aceptado las bases de trabajo

MADRID, 12 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Ha visitado al ministro de Trabajo y Previsión una comisión de la Federación Nacional de Música que le hizo entrega de las conclusiones aprobadas en el último Congreso.

Refiriéndose a la situación social en la provincia de Jaén, comunicó que se había solucionado la huelga por haber accedido los patronos a las peticiones que tenían formuladas los obreros, añadiendo que por no-

ticias que le habían facilitado los diputados a Cortes por aquella provincia, sabía que los patronos habían vuelto de su acuerdo y no querían aceptar ahora las bases de trabajo que antes habían aprobado, por cuya razón el paro se extiende considerablemente.

Terminó diciendo que se han resuelto en diversas provincias varios conflictos obreros.

Mencheta.

PRIMO DE RIVERA

Su amor a España

Decía el gran patriota:

«Los deberes ofrecidos a la Patria son los más sagrados. ¿Qué mejor sembra? Es tan hermoso amar a España, que ese amor nos compensa de cualquier amargura. Esta España, tan amada de los que la conocen, tan calumniada de los que la ignoran por que a la absurda leyenda negra de su crueldad y de su ignorancia colaboran a menudo — ¡vergüenza dá decirlo! — algunos españoles, que por pasión, o soberbia, o por fatuidad de sabiduría, según ellos incomprendibles, no vacilan ante la difamación y ultraje de la madre Patria. ¡Viva, pues, esta España de glorioso pasado y de presente lleno de esperanzas, cuna de hombres cumbre en todos los tiempos, y de mujeres tan bellas como buenas, tan heroicas para el sacrificio como tiernas para el amor.

Loor a tí, pueblo español, mantén tu fe y sosten tu ecuanimidad; que nadie podrá contra tí; hazte bueno, hazte culto y trabaja, que lo uno lleva lo otro; Ama a la Humanidad que es concepto bárbaro el de creer, que el extranjero es enemigo, y ama especialmente a los hijos de tus antepasados que hoy pueblan las naciones americanas».

DE GOBERNACION

Terminación de la huelga de Zaragoza

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'30 t.) — El ministro de la Gobernación ha participado que ha quedado solucionada la huelga de los dependientes de comercio de Zaragoza, gracias a la intervención del gobernador civil, a cuya autoridad dedicó muy cumplidos elogios. — Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkázar

Notas parlamentarias

El ministro de Hacienda informa ante la Comisión de Presupuestos

Se deliberó sobre el aumento de sueldo a los funcionarios

MADRID, 12 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Ante la Comisión parlamentaria de Presupuestos, ha informado esta mañana el ministro de Hacienda, señor Carner, en lo referente al presupuesto de su Ministerio.

El señor Carner expuso que siguiendo la política económica del Gobierno, no se podía acceder al aumento del sueldo a los funcionarios del departamento, para no establecer desigualdad con los de otros Ministerios y además por no consentir las posibilidades económicas.

Un miembro de dicha Comisión le habló de las obras de construcción del ferrocarril de Zamora a Coruña, diciendo que se prepara en Orense la declaración de la huelga general para el pró-

ximo lunes, si ante no se ha resuelto este asunto.

A lo que contestó el ministro de Hacienda que la adopción de esa actitud sería contraproducente y que el Gobierno si se declaraba la huelga, suspendería todos los estudios.

El próximo martes se volverá a reunir la Comisión de presupuestos para continuar el dictamen.

Se sabe que en la reunión de esta mañana, algunos diputados pertenecientes a dicha Comisión se mostraron favorablemente dispuestos a que se les aumente el sueldo a todos los funcionarios, pero el ministro de Hacienda se opuso a esta pretensión, diciendo que los presupuestos alcanzarían una magnitud insostenible. — M.

EN LA PRESIDENCIA

Se reducen a ocho los batallones de Marruecos

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'10 t.) — El jefe del Gobierno señor Azafia, recibió esta mañana al general Luque, a una comisión de la Cámara de la Propiedad Urbana y a varios representantes de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo.

También recibió a don Ramón Ferrer que le hizo entrega de una bandera de la República de 1873.

Al conversar con los periodistas les dijo que se habían reducido a ocho los batallones de Marruecos, cuya modificación entraría en vigor el día primero de Abril. — M.

DE ESTADO

El señor Zulueta asistirá al entierro de Mr. Briand

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'30 t.) — En el Ministerio de Estado se han recibido noticias dando cuenta de haberse trasladado de Ginebra a París el ministro, señor Zulueta, para asistir en representación del Gobierno de España al entierro de Mr. Briand. — Mencheta.

DE AVILA

Los sucesos de ayer en Langa

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'40 t.) — Según dicen de Avila, los sucesos que ayer se desarrollaron en Langa, pueblo de aquella provincia, tuvieron lugar entre obreros no asociados y socialistas, resultando muerto, de una puñalada, Demetrio López Hurtado, habiendo siete heridos más. — Mencheta.

EN ALGECIRAS

Los contribuyentes y los trabajadores auxilian a los obreros parados

POR TELEFONO

Madrid, 12 (6'15 t.) — Dan cuenta de Algeciras, que los contribuyentes de aquella ciudad cederán una décima de la contribución para auxiliar a los obreros parados y los trabajadores un día de jornal para el mismo fin.

Unos desconocidos agredieron al secretario de la sociedad obrera socialista, Federico Barberá, causándole varias contusiones. — Mencheta.

Esquelas de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE



GRAN SASTRERIA LEON

PABLO IGLESIAS, 11 CACERES

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa y distinguida clientela, que al introducir grandes mejoras en el desarrollo del negocio, se ha hecho cargo de la dirección de la Sastrería, el cortador tan conocido en esta capital por su competencia

DON ANTONIO TRIVINO